

# 中国经济稳健开局!

一季度增长 18.3%、两年平均增长 5.0%

新华社北京4月16日电(记者魏玉坤王雨箫)国家统计局16日发布数据,初步核算,一季度国内生产总值249310亿元,同比增长18.3%,环比增长0.6%,相比2019年增长10.3%,两年平均增长5.0%,实现稳健开局。

国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上介绍,一季度,经济运行稳中加固、稳中向好,生产需求扩大,市场活力提升,就业物价稳定,民生保障有力,国民经济开局良好。

从生产来看,一季度,农业生产总体平稳,生猪产能显著恢复。全国规模以上工业增加值同比增长24.5%,

环比增长2.01%;两年平均增长6.8%。服务业恢复性增长,市场预期向好。

从需求来看,一季度,社会消费品零售总额105221亿元,同比增长33.9%,环比增长1.86%;两年平均增长4.2%。全国网上零售额28093亿元,同比增长29.9%,两年平均增长13.5%。全国固定资产投资稳步恢复,高技术产业和社会领域投资增长较快。货物进出口总额84687亿元,同比增长29.2%。其中,民营企业进出口占进出口总额的比重为46.7%,比上年同期提高4.4个百分点。

此外,一季度,全国居民消费价格同比持平,工业生

产者出厂价格同比上涨。就业形势总体稳定,全国城镇新增就业297万人。全国居民人均可支配收入9730元,扣除价格因素同比实际增长13.7%,两年平均增长4.5%,其中农村居民收入增长好于城镇居民收入。

刘爱华表示,全球疫情仍在蔓延,国际环境错综复杂,具有较强的不确定不稳定性;国内经济恢复的基础还不牢固,长期存在的结构性矛盾依然凸显,发展中又出现一些新情况新问题。下一步,要保持宏观政策连续性稳定性可持续性,深化改革开放创新,保持经济运行在合理区间,扎实推动经济高质量发展。

## 定了! 退休人员基本养老金上调 4.5%

新华社北京4月16日电(记者姜琳)人力资源和社会保障部、财政部近日印发通知,明确从2021年1月1日起,为2020年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2020年退休人员月人均基本养老金的4.5%。这意味着退

休人员养老金实现“17连涨”。

据人社部养老司相关负责人介绍,这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中,定额调整体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准基本一致;挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制,使在职时多缴费、长缴费的人员多得养

老金;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

这份《关于2021年调整退休人员基本养老金的通知》要求,各省、自治区、直辖市要结合本地区实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。



4月16日,参观者在拍摄参展作品《山胞杵歌》。

当日,“各族人民心向党——民族文化宫庆祝中国共产党成立100周年馆藏美术作品展”在北京民族文化宫开幕。此次展览从民族文化宫成立以来收藏的近3000幅美术作品中精选出100幅参展。展览将持续至4月27日。

新华社记者李鑫摄



## 最新规定

新西兰将强化惩处驾车违规使用手机行为

新西兰交通部长迈克尔·伍德15日在惠灵顿说,为加强道路安全,新西兰将在现有法规基础上强化惩处驾车时违规使用手机行为。

根据新西兰交通法规,司机在驾驶车辆过程中用手机接打电话(不使用蓝牙功能)、收发信息、观看视频等均被禁止。按照交通部最

新规定,从4月30日起,出现此类违规行为的司机将被处以150新西兰元(约合700元人民币)罚款,同时处以20分扣分。此前,此类违规行为罚款额度是80新西兰元(约合373元人民币)。

在新西兰,交通扣分两年内累计达100分将被吊销驾照三个月。

(据新华社)

## 最新报告

韩国总和生育率连续两年全球垫底

联合国人口基金最新报告显示,韩国总和生育率、即平均每名育龄妇女生育子女数,2021年为1.1,在198个国家和地区中排名倒数第一,连续两年垫底。

韩联社14日报道,根据这份报告,韩国2021年总和生育率与2020年相同,为1.1,远低于全球平均值2.4。由于生育率持续低迷,韩国14岁及以下人口占总人口比例仅为12.3%,

与日本并列最末。这份报告的统计数字与韩国统计局提供的数字有所出入,后者数字显示,韩国总和生育率2020年为0.84,跌至历史新低。韩国统计局3月25日发布的调查数据显示,韩国所有年龄段人群婚后生育意愿都有所降低,13岁至29岁人群中,超过半数受访者认为结婚后“不一定”要生孩子。

(据新华社)

## 最新发现

每年5000多吨外星尘埃落在地球上

每年许多来自彗星和小行星的尘埃会穿过地球大气层并形成流星,其中一些尘埃会以微陨石的形式到达地面。一项新研究发现,每年约有5200吨这样的微陨石落到地球上。该研究结果于15日发表在学术期刊《地球与行星科学通讯》上。

由法国国家科学研究

中心和法国国家自然历史博物馆等牵头的国际研究团队,在过去20年中先后在法国、意大利合建的康科迪亚南极考察站附近开展了6次考察,充分收集了尺寸从30微米到200微米不等的微陨石。研究人员在此基础上测算微陨石每年在地球上积累的状况。

(据新华社)